

Окружающий мир

словарь терминов

4 класс

стр. 8

астрономия – это наука о небесных или космических телах. Слово «астрономия» происходит от двух греческих слов: «астрон» - звезда и «номос»- закон.

астроном- это специалист по астрономии.

стр. 27

география – одна из наук о Земле. Название этой науки в переводе с греческого означает «землеописание». Оно образовалось из двух слов «гео»- Земля и «графо» -пишу.

географ – специалист по географии

стр. 35

история - в переводе с греческого оно означает «рассказ» о прошедшем. Наука, которая изучает прошлое.

историк – специалист по истории

исторический источник- это документы, памятники, предметы старины, которые сейчас хранятся в музеях. Все то, что может рассказать нам о прошлом. Они бывают письменные, устные, вещественные

архив - учреждение для хранения старых, старинных документов.

летопись - запись исторических событий по годам.

археология- наука, изучающая быт и культуру древних народов по сохранившимся вещественным памятникам, найденных на раскопках.

археолог- специалист по археологии.

стр. 134

Черноморское побережье Кавказа - Черномóрское побере́жье Кавка́за, ЧПК (редко — Черномóрский Кавка́з, античное название — Колхида) — географический и исторический регион на побережье Чёрного моря, представляющий собой причерноморскую полосу Краснодарского края Российской Федерации, прибрежную часть Абхазии, а также Грузии. На большей части своего протяжения является курортной зоной.

субтропики - в переводе на русский язык значит — под тропиками. Это — переходная полоса между тропической, постоянно жаркой, частью земного шара и зоной умеренного климата. Четкой линии границ этой субтропической полосы нет. Климат субтропиков можно охарактеризовать так: теплый зимой и умеренно жаркий летом для влажных субтропиков; очень жаркий и сухой летом, влажный и прохладный зимой в сухих субтропиках. Для субтропиков характерен весьма длительный теплый период года.

стр. 143

овраг - это глубокая ложбина без травы (дёрна) с крутыми краями, обычно образованная на рыхлых почвах во время таянья снега, сильных дождей, образуется по берегам рек, водоёмов.

балка – когда овраг перестает увеличиваться, он превращается в балку. Балка – это углубление с пологими, поросшими растениями склонами.

стр. 169

природное сообщество - это совокупность растений, животных, бактерий, грибов и условий абиотической среды на определенной территории. Такая естественная совокупность живых организмов и условий окружающей среды представляет собой единство **биогеоценоза** (от греч. βίος — жизнь и γη — земля + κοινός — общий) как особой живой системы- биосистемы.

стр. 193

полеводство – это выращивание полевых культур. Главные полевые культуры это зерновые (пшеница, рожь, овёс, ячмень, просо, кукуруза, гречиха).

овощеводство- это выращивание овощных культур (капуста, морковь, картофель и т.д.)

плодоводство - это выращивание плодовых культур (яблоня, груша, вишня, слива, смородина, малина, крыжовник).

цветоводство – это выращивание цветочных культур.

первобытные люди - предки современных людей, отличающиеся по строению тела (ближе к обезьянам), с низким или отсутствующим уровнем культуры и языка. Первобытные люди появились на земле примерно 2,5 млн. лет назад. Первым видом человека считается человек умелый (лат. *Homo habilis*). В отличие от обезьян человек умелый мог изготавливать орудия труда. Например, по археологическим раскопкам, ученые находили и остроконечники, ручное рубило и другие орудия труда. Они были предназначены для охоты на животных, а также для обтачивания предметов. Человек умелый добывал огонь от удара молний, от лесных пожаров, и следил за этим огнём, пока он не потухнет, а тот, кто его взял и потушил, его прогоняли. Затем появился человек прямоходящий (лат. *Homo erectus*), этот вид человека назван из-за того, что у него в отличие от человека умелого спина выпрямленная. Следующий вид - «Человек разумный» (*Homo sapiens*), вид, к которому принадлежит современный человек. Развился из «Человека прямоходящего» (*Homo erectus*) около 200-400 тысяч лет назад.

стр. 14

древний мир—Это самый ранний период человеческой истории, период существования древних государств: Древнего Египта, Греции, Рима (Античного мира), период появления письменности и наук.

иероглифы – фигурный знак, обозначающий целое слово или понятие, а также отдельный слог или звук речи. Используется в современном Китае, Японии, Корее.

пирамиды- древние каменные сооружения пирамидальной формы, расположенные в Египте, сохранившиеся одно из 7 чудес света

стр. 21

средние века – период истории Европы и Ближнего Востока, следующий после Античности и предшествующий Новому времени.

буддизм - самая ранняя мировая религия, возникшая в 5 в. до н.э. религия, распространённая в Китае, Японии, Индокитае и некоторых других странах Востока. Основатель буддизма- принц Гаутама, ставший Буддой, что значит - просветлённый. Священная книга – Трипитака.

христианство -это мировая религия, исповедующая единого Бога в Трёх Лицах: Отца, Сына и Святого Духа, это вера в учения Иисуса Христа. Христианство возникло в I веке н.э. в Палестине, священная книга- Библия.

Составитель Иванова Н.В.

ислам - самая молодая мировая религия, возникшая в 7 веке н.э. Создатель ислама — пророк Мухаммед. Священная книга — Коран. Язык богослужения — арабский. Приверженцев ислама называют *мусульманами*.

иудаизм – национальная религия евреев, возникшая в 1 тысячелетии до н. э. в Палестине и распространившаяся среди евреев разных стран, в основе которой лежит культ Бога Яхве (Иеговы). Священная книга – Талмуд.

рыцарь - возможно от нем. *ritter*, первоначально — «всадник», «наездник» - средневековый почётный дворянский, титул в Европе, младшие сыновья герцогов и баронов.

стр. 45

великий князь - титул главы русских князей в Древнерусском государстве (киевский великий князь) с 10 века.

бояре - высшее сословие на Руси 10-17 веков (наряду с великими и удельными князьями). Бояре играли ведущую роль после великого князя в управлении государством. Происхождение термина не выяснено.

Возникновение

бояр относят ко времени становления Древнерусского государства 9 века.

дружинники - княжеское войско. Дружина являлась таким же необходимым элементом в древнерусском обществе, как и князь. Князь нуждался в военной силе, как для обеспечения внутреннего порядка, так и для обороны от внешних врагов. Дружинники были реальной военной силой, всегда готовой к бою, а также советниками князя.

крещение- обряд, с помощью которого человека приобщают к христианской церкви: его погружают в воду или окропляют святой водой. Во время обряда Крещения священник произносит молитвы.

стр. 64

дань- подать с населения или налог, взимаемый победителем с побеждённого народа продуктами или деньгами.

хан – титул, означающий монарх, феодальный владетельный князь у некоторых тюркских и монгольских народов.

Золотая Орда -феодальное государство, основанное в первой половине XIII в. ханом Батыем, внуком Чингизхана. Батый в 1236-1240 завоевал Русь и основал государство Золотая Орда с центром Сарай, между Чёрным и Каспийским морями. В середине XIV в. Золотая Орда была одним из самых

Составитель Иванова Н.В.

больших государств в Европе и Азии. Ее южные территории включали Тебриз (Иран), северные - Башкирию и Волжскую Булгарию; на западе она простиралась до Дуная, а на востоке - до Оби и Иртыша. Коренные русские земли не входили в Золотую орду, а попали в зависимость - население платило дань и подчинялось распоряжениям ханов. Золотая Орда была искусственным государственным образованием и просуществовала сравнительно недолго - около 200 лет.

стр. 69

монастырь - это место, где живут монахи – люди, которые по своим религиозным убеждениям решили жить без семьи. Монах – от греческого слова «монос», то есть один.

стр. 86

книгопечатание - печатание и издание книг.

первопечатник - человек, который впервые ввёл книгопечатание.

стр. 90

народное ополчение - в древности — все мужчины, способные носить оружие. Вместе с княжеской дружиной — воинами-профессионалами составляло войско того или иного княжества или земли. В России, в годы Смуты, начало XVII в. — это добровольное объединение представителей разных сословий для решения задач по освобождению страны от иноземных захватчиков.

стр. 117

Отечественная война - название войны между Россией и наполеоновской Францией на территории России в 1812 году. Это война, когда вся страна встаёт на защиту Отечества от врага.

стр. 133

гражданская война - вооружённая борьба между гражданами одной страны, имеющими разные взгляды и убеждения.

стр. 146

Великая Отечественная война 1941-1945- война Союза Советских Социалистических Республик против вторгшихся на советскую территорию фашистской Германии и её европейских союзников (Венгрии, Италии, Румынии, Словакии, Финляндии, Хорватии). Это важнейшая составная часть Второй мировой войны(1939-1945), завершившаяся победой Красной Армии и безоговорочной капитуляцией вооружённых сил Германии и Японии.

стр. 163

Федерация (лат. *foederātiō* - объединение, союз) - это объединение отдельных частей (субъектов) федерации в одно целое, имеющих достаточно широкие полномочия во внутренней политике. Наиболее известные государства-федерации: Российская Федерация, Соединённые Штаты Америки, Канада, Бразилия, Германия, Индия, Австралия, Мексика, Объединённые Арабские Эмираты, Бельгия, Швейцария, Австрия.

конституция – основной закон государства, особый нормативный правовой акт, имеющий высшую юридическую силу. Конституция содержит в себе основные права и обязанности граждан

декларация (произошло от латинского слова *declaration* - «заявление») – это документ, частного лица или государства. Эти документы делятся на экономические и юридические. Экономическая декларация – это заявление о доходах, товарах, и имуществе.

конвенция - договор, соглашение между государствами по какому-либо специальному вопросу. Например Конвенция о правах ребёнка